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ГОДИНАП

Цетиње, 4 новс.г.бра.
На дневном је реду поново пн- 

тање дунавско-јадранскс жељезни- 
це. О њему се са великим интере- 
совањем говори како у страним 
листовима, тако и у наши.м, па је 
о њему проговорио и г. др. Милован 
Миловановиђ, министар спољних 
послова у Краљевини Србији, при- 
лико.м његовог боравка у Риму.

То гштање само по ссби заслу- 
жујс и нашу пажњу, а по фази у 
којој се налази изазива нас, да се 
њиме и нарочито забавнмо.

Као што се зна, питање о транс- 
балканској жсљезници ннје старог 
датума. Оно је покренуто прошле 
године, када је Аустро-Угарска иза- 
шла са својим пројектом о санџач- 
кој жељезници. Исгина, и прије то- 
га било је ријечи о тр. ^пкан- 
ској жељезници, и прије се ,а ос- 
тварењу њеном раднло, али је до- 
било сасви.м други облик и веђу 
важност од како је и сама Русија 
стала да потпомаже и у Цариграду 
на томе ради.

Сада се у томе толико успјели, 
да је већ једно француско друш- 
тво, које већ има жељезничку нру- 
гу Солун-Дедеагач, добило дозво- 
лу да проучи трасирање ове пруге. 
Инжињери тога жељезничког друш- 
тва налазе се у Скопљу и од де- 
сетак дана раде на проучивању тра- 
се Мрдаре—Приштина, а одатле ће 
пут Ђаковице, док цијелу трасу не 
проуче.

Остварењетрансбалканске жсљез- 
нице нас само може радовати, а 
наша заинтересованост у томе је 
у толико већа што она дубоко за- 
сијеца и у интересе наше земље. 
Једно јс само што нам ту радост 
помућује и што нас нагони, да, крај 
осталога, о овоме питању нарочи- 
то проговоримо.

То је правац, који се овој прузи 
даје или, још боље речено, правац, 
којим се тежп да се нађе излаза 
овој жељезници на Јадранско Море.

Миннстар спољних нослова г. др. 
Милован Миловановић у разговору 
са уредником римске „ТгФипе" Ту- 
ме-о.м Ћордани-е,м о правцу тран- 
балкчнске жељезнице овако сс 113- 
разио:

„Пруга полази од Радујевца на 
Дунав, преко Неготина, Зајечара, 
Књажевца п Ниша и додирујс Мр- 
дарс на граници. Концесионарно 
друштво турско-француско (оно ис- 
то што има пругу Солун-Дедсагач) 
проучава сад трасирење и дефини- 
тивну фннансиску основу. Пруга 
неће кроз Црну Гору, него од Мр- 
дара ће на Приштину и Призрен, 
па поврх Скадра на Сан Ђовани 
ди Мсдуа. Један нарочити крак ве- 
заће Сан Ђовани ди Медуа са 
Баром.“

Толико г. Миловановић.
Када смо овај интервјув читали 

у „ТгФит" нијссмо моглн вјерова- 
ти у тачност ових навода, свс и 

ако смо зналп за везе тога листа, 
али како сада тај интервјув нала- 
зимо преведеног и у „Самоуправи“ 
и у „Одјеку“ — оба листа који су 
органи странака што су сада на 
влади у братској Каљевини — а 
без икакве ограде или напомене, 
немамо разлога да сумњамо у тач- 
ност исписаних навода. Значи, да 
је тако, од ријечи до ријечи, г. др. 
Миловановић рекао, а како је он 
на положају министра сполљих по- 
слова, поуздано, је, да је тако и 
ријешсно т.ј. „пруга неће кроз Црну 
Гору. “

А сад настаје питање зашто?
Када је раније о трансбалканској 

жељезници бнло у велико ријечи, 
наговјештавало се, да је главни раз- 
лог што та жел>езпица неће изаћи 
на Бар тај, што се наше приморје, 
на и Бар, налази под аустриском 
контролом. Укидањем чл. 29. Бер- 
линског Уговора наше приморје, па 
и Бар, опростило се и те формалне 
контролс и оглашено је као сло- 
бодно. На тај начин и тај приго- 
вор је коначно отпао, све и ако му 
и раније није било мјеста.

Ако се упоредп Бар са Сан Ђо- 
вани ди Меду-ом превагу носи у 
сваком погледу Бар, да и не рачу- 
намо још и ту важну околност што 
се Бар налази на српској терито- 
рији. То јс признао и мораће приз- 
нати свако ко год познаје и једно 
и друго пристаниште. Најзад, као 
најбол>и доказ нека послужи и ово:

Ту неки дан, када су се инжи- 
њери жељезничког друштва „Жонк- 
сион Салоник-Константинополе кре- 
нули да на самом терену проуче 
трасу и израде прорачун о трош- 
ковима за грађење ове жељезничке 
пруге, турски лист „Жен Тирк“, 
поводом проглашења Бара за сло- 
бодно пристаниште, донио је чла- 
нак, у коме је са великом похва- 
лом проговорио о вриједности Бара. 
У томе чланку симпагично су из- 
нессне добре стране Бара као при- 
станишта и нарочито је наглашено 
да постоје велике тешкоће да се 
сагради велико иристаниште у тур- 
ском Сан Ђовани ди Меду-у. Зато 
се у шоме чланку и изрично рекло: 
да је Бар једини природни излаз 
за цио Балкан на Јадранско Мо- 
ре. А уз то се додало да би се 
могла саградити кратка пруга од 
Сан Ђовани ди Медуа до Бара, 
тако да и Саи Ђовани добије ве- 
зу са дунавско-јадранском жељез- 
ницом.

II кад овај турски лист долазп 
до оваквог закључка и Бар сма- 
тра за једини природни излаз за 
цио Балкан на Јадранско Море, 
кад он вели да се због техничких 
тешкоћа не може саградпти у Сан 
Ђовани ди Медуа велико прнста- 
ниште, нашто онда обилазити Бар?..

Ми држимо, да о правцу транс- 
балканске жељезпице, и крај све 
изјаве г. лр. Миловановића, није 

речена пошл>едња ријеч, а кад већ 
до ње дође, да ће бити онако ка- 
ко то треба и мора да буде, онако 
како то императивно налажу и ин- 
тереси самог подузећа и наша оп- 
шта национална ствар.

Радити другаче значило би во- 
јевати против самих себе. А до то- 
га не би смјело никако доћи, па 
све и ако би зар ко и хтио.

Овогодишња жетва у Русији
Прошлих пет годпна је била жетва — 

род у Русији, како у којој губернији, го- 
тово неплодна, а у неким губернијама 
са свим лоша, да народ није имао до- 
вољно хране, да се исхрани и своја 
поља засије. Влада је била приморана, 
да народу помаже и да велике суме но- 
ваца одреди, да купује жито, даје народу 
предујам, зашм, и то оним сељаиима, који 
ће моћи да плате и врате, а бесплатно 
је дијелила и давала жито и помагала у 
новиу онима, који нијесу могли и не могу 
да плате и врате. Позната је ствар, да у 
свијету нема владара и владе, нема др- 
жаве, која се у оној мјери брине, да по- 
могне своме народу особито сеЈвацима, 
као што помажу руски цареви и руска 
влада, кад се народ нађе у невољи, кад 
га задеси зла неплодна и неродна годи- 
на, кад га изневјери Јветина.

Првих година док у Русији није заве- 
дена децентрализација, док није заведена 
губерниска самоуправа, земства, док је 
у свему заповиједала и управљала влада 
и губернатори, док није заведено ново 
усгројство, да се земства, губерниске скуп- 
штине, општинске управе брину о народу 
да му нађу помоћ, гувернери су обично 
саопштавалп влади, у којој губернији, 
срезу, онштини, крају народ нема и иеКе 
имат*' довољно хране, да се прехрани и 
неће имати сјемена да засије своја поља, 
израчунали су, колико ће гдје требати 
жнга, саопштили би гдје има жига, гдје 
се и по коју цијену може набавг.ти, а вла- 
да би о свему извијестила цара, који би 
одмах, што је много пута бивало, наре- 
дио, распоредио, дао би обилату помоћ, 
више пута милијуне и милијуне рубаља 
из своје цивилисге — благајне, наредио 
би влади, да се одмах нађу нужне суме 
новаца и да се по.могне народу. Било је 
случајева, година, кад је цар и влада да- 
ла по 300 милијуна рубаЈва да се народ 
прехрани, подржи и да му се даде или 
иабави сје.ме, да узмогне своја поЈва за- 
сијати.

Истина је, да је у прострапој Русији у 
84 губерније — покрајине, (од којих су 
неке по пространству велпке као што је 
велика краљевина Италија, у којој живи ви- 
ше од 30 милијуна народа, а у Русији има 
губернија великих као Италија, а у њима 
живи до три милијуиа народа) увијек било 
плодних крајева, да је Јвегина била до- 
бра, да се онај народ могао нсхранити 
и да му је претекло жита за продају и 
пзвоз. Још се не зна да је икада било, 
да је Русија за своју потребу увозила и 
доносила жита из инострансгва, а зна 
се, да је, кад су биле неплодие п нерод- 
не године, увијек жита извозила и други 
свијет хранила. Руски народ као славен- 
ски имао је и још има лијег.е обича:е. да 
особито пмућни сел.апи и господари не 
бн никад пријс продали старо жито, док 
нс би ново жшо сасули у кошеве и гек 
онда би, кад сакупи нову Јвстину, старо 
жито носили на лазар и продавали. У 
неким мјестима, губернијама и сад се се- 
љаци и го прави добри домаћини држе 
таког правила и обичаја. Сад, како се 
чује, има доста сел.ака, особито оних, 
који су одани пићу, да многи одмах про- 
даје своје жито и пропшу, рачуиајући да 
ће му, као увијек, помоћи цар и влада и 
да неће од глади умирати.

Од како постоје зсмства губерниска, 
среска и општинска самоуправа, постоје 
нарочита средства, каг.итали, иостоје оп- 
штински кошсви, хамбари, постоји оп- 
штински прирез, општински доходи од 
којих се употријеое и могу се употрфебити 
суме нована, да се купи жито и да се 
иомогне народу — сељацима — који се 
затекну у нужди и невољи. Губерниске 
скупштине и земства мзгу да узму зајам 
и помогну народу. Претпрошле и прошле 

године је било у 17 губернија неплодна, 
неродна и лоша годипа, требало је много 
извоза и много жита да се народу по- 
могне, Било је губернија, које су се за- 
дужиле за много милијуна да народу по- 
могну. Зпа се, да су за вријеме неплод- 
иих годчна испражњени општински ко- 
шеви, који нијесу могли бити попуњени, 
јер је било впше неплодних година. Ове 
године послије неколико неплодних на- 
смијао се Бог на Русију и руски народ, 
дао је плодну родну годину, као мало 
коју до сад, п сад је руски сел.ак по- 
днгао главу и одмах се опоравио.

Тако пишу „Ново.ч Времену* с Дона, 
гдје су козаци тежаци, да је у Новочер- 
носној Губернији народ био дужан, за- 
дужио се губернији и влади за ирибли- 
жно 6 милиона рубаља, што је народу 
позајмљено, док узмогне плагити и от- 
платити дуг — зајам. јављају да је наро- 
ду раздано више од 3 милиона квинтала 
или 30 мнлиона килограма или ока жига 
из општинских кошева, хамбарова. Каква 
је ова година, особито на Дону, била 
ванредно као никад прије до сад плодна 
да су сељаци добили с једног јутра добре 
.земље по 20 метричких кангара или по 
2000 ока жита пшенице, а цијене су ви- 
соке, народ је одмах платио и отплатио 
зајам, и одмах је повезено и предаго у 
општинске кошеве, све оно и онолико 
жита, које му је дато да се прехрани, 
и своје земље засије. Тако је, како пишу, 
и у другим губернијама народ платио 
прећашњи дуг, и у општинске кошеве 
предао жито, које му је дато да се пре- 
храни и засије своја поЈва.

Нијемци, који се много брину о Русији 
и руским приликама, разумије се, који се 
радују кад чују, да је у Русији зло, 
који уживају и задовољни су кад чују, 
да је у Русији неплодна година, који 
већ одавна доказују, „како у Русији на- 
род умире од глади“, да је Русије еко- 
номски и финасиски пропала, да је и да 
ће бити баикрот, сад изиосе податке, 
доказују, да ће се Русија од овогодиш- 
њег плода — рода опоравити, доказују, 
да је из Русије од 1. августа до 1. ок- 
тобра о. г.већ за инострансгво нзвезено 
6 милиона пуда, ијш 10 милиона кантара 
по сто кила пшенице, извезла )е 12 ми- 
лиона кантара јечма, 3 милиона кантара 
ражи, 5 милиона кангара зоби и голико 
кукуруза, укипно 35 милиона кантара 
жита, у вриједности 700 милиона рубал>а, 
1800 милиона круна. Нијемци тврде и то, 
да је све ово из Русије за иностранство 
до сад извезено жито, а понајвише од 
прошле године и да ће ново жиго гек 
послије доћи на пазар. А то ће рећи да 
је у Русији било и да још има сељака 
господара којп се придржавају сгарог 
обичаја, да нико не продава старо, док 
у кош (хамбар) не саспе ново жито.

Сад Нијемци и други руски противници 
у напријед израчунавају, да ће Русија ове 
године имати за извоз најмање 50 ми- 
лиона метричких кантара само пшенице, 
у вриједности од 1000 милиона круна. 
Имаће много јечма, ражи, зоби и куку- 
руза, да ће овогодишња грговинска ра.з- 
мјсра по уво.зу и извозу бити врло по- 
вољна, да ће руска држава ове године 
нмати најмање узеги за 7(Х) милиона ру- 
бал>а више извоза него што ће имати 
увоза туђих производа.

Руски противници хоће-неће морају 
признати и призна|у, да је Русија држава 

народ будућности. јер је истина да ће 
будућност имати онај народ који има 
доста плодне земЈ1>е, као што има Ру- 
сија; руски народ, који кад се научи об- 
рађивати земл.у као шго обрађују други 
народи, имаће он одземл>е вишу корисг 
и биће нрије или послије најбо: атији 
народ у Европи.

//. У.

Писмо из Плава
— нарочити извјештај —

Плаа, 25. октобра
Непресгани зулуми већ су сијшо про- 

редили српски народ у ллавском и гу- 
сињском крају. Раселио се, разбјежао, 
изгинуо. Оно што је остало на своме 
огњишчу клонуло јс духом, јер се увје- 
рило, да је напуштено и од Бога и од 
људи, и изнемогло је од тешкиЈех зу.чу- 
ма сваке врсте. Али и овакав, какав је 
сада, сриски народ у иашем крауу, опет 
се чинп, да је овдје према разузданом



Арнаутлуку, на с.метњи. За то се озбиљ- 
но предузело, да се избрише и пошљед- 
њи траг нашег народа у овоме крају. 
Тај су посао предузеле арнаутске стар- 
јешине: Асо Феровић, Шабан Бињак, по- 
главица краснићки и Исо Бољетинац, ко- 
га Младотурци одавно траже свуда, само 
не онамо гдје је — у гости.ма код Аса 
Феровића Њих на то подстичу и по.мажу 
фратар Анђело и фратар из села Сеоца, 
који се са њима састају и новце им доно- 
се у Сокол-Дединој кући у селу Вишњеву.

Власги све то мирно посматрају. Ис- 
требл>ење Срба — то је посао који оне 
и саме ио другијем мјестима вршс, а 
овдје га извршују сами Арнаути. Али да 
би се тај посао што лакше и што брже 
свршио, власти су забраниле Србима 
ношење оружја. Младотурци ччне и оно, 
што није рађено пи у „староме режиму“: 
одузимл.у свакоме Србину и ножић иза 
појаса. Према Арнаутима се власти пра- 
ве као да су не.моћне. Мсћутим, сваки 
овамо зна, да би се разуздани Арнаут- 
лук лако могао смирити, само да се то 
озбиљно хоће. Гусињски је кајмакам пот- 
пуно зависан од Аса Феровића, а у Пла- 
ву има само три заптије.

22. јула, о. г. погинуо јс Јсремија Раде- 
новић. Убио га је Алит Арсланов са два 
друга из Скића. Јеремкја је лањске го- 
дине пуштен из скопљанског затвора. 
Неколика дана прије тога ногинуо је у 
својој кући предсједник српске право- 
славне црквено-школске општине плав- 
ско-брезовичке, Мицун Раденовић. Убио 
га је Мано Мекин из Метеха. Обије уби- 
це слободно шетају по гусињској чар- 
шији. Тај исти Мано Мекин убио је прије 
двије године Мата Раденовића. Погури- 
пе Скићани уцијенили су са двадесет ли- 
ра Милована Божовића из Брезовица, те 
сада нс смије нигдје пзлазити из куће.

Због овијех и многијех другијех слич- 
нијех зулума и погибија отишло је пеко- 
лико Срба у Гусиње, да се жали. Власт 
је позатварала и као бунтовнике прогнала 
у Азију: Ђока Раденовића са синовцем 
Ралом и два Павићевићаиз села Мегеха.

Та ко раде Младотурци.
Србима одузимљу оружје, да се сами 

бранити не могу, а модерно наоружане 
дивље Арнауте надражују на њих. То је 
као у оној земл.и из приче, гдје су би- 
јесни пси олријешени а камење везано, 
да се путнпци бранити не могу. То су 
Л1ладогурци пазвали „умиривање Арба- 
није“. То „умиравање Арбаније** јесте, у 
са.мој ствари, само довршавање већ дав- 
но започетог посла: истребљења и расе- 
љавања Срба. Тај је посао већ завршен 
у ђаковачкој, а довршује се и у пећској 
нахији; у Новопазарскол! се Санџаку у 
велико ради на њему, а у беранској на- 
хији почиње. У плавском и гусињском 
се крају такође довршује. 19. октобра, 
о. г. иселили су се сви Срби из Метеха. 
Срби из Брезвица и Војног Села остали 
су привремено, јер су и.м неки Турци обе- 
ћали заштиту. Али та ћудљива заштита 
мучно да ће за дуго трајати. Врло ће 
мало времена проћи, па ће се само при- 
чати, да је било Срба и у нашем крају. 
На обалама зеленог Плавског Језера већ 
се више неће чути српска ријеч, а пјес- 
ма се и одавно не чује. Ср.пски народ 
под Проклетијом преживљује пошљедње 
дане. Немилостива, крвничка рука задаје 
му самртне ударце.

Аге, МопЈепефд), топШп 1е 5а!ићапЦ

ПОДЛИСТАК

ЉУДИИ СТРАСТИ
— трагеднја у пет чинова — 

Написао Љврмонтвв
Превео Бл. В. Беговић (5)

Чим је умрла .иоја свекрва и оставила ме- 
ни повце 3(1.000 рубаља, п сребра, и зла- 
та.... а дапас све паше руско богаство, све 
злато прадједова ие иде на корист правовје- 
рпих, већ ненјерпика тих Француза... (ћута- 
ље) Чим погледаш, впдиш данашљп свијет... 
одмах задрхтиш.... дјевојкс лду с мушкарци- 
ма, у једној еоби сједе, говоре што бп се ме- 
пи тешко чипи.10 сгарвци да пзговорпм... Ах, 
прпје како је то било? сједјели смо и сједје- 
ли, па се разилазЈи свак на своју страпу 
учтиво и скромпо. Ех, иијек је то био, ви- 
јек кажем вам!.. Ах, како си се промијеппо 
руски пароде!.. Ах!.. (Гледа пазад на гале- 
рпју.) Ево већ и Јурица иде...

5. појава.
Јурије хладно и тихо се приближује не гледећи 

на старицу,- за тим Дарја,
Јурије:(блијед, измучем, с незадоиољством 

пе гледећи па Маргу Пваповпу) Да би сте 
ме пешго извољели питатп?

Марта: — Да, драги пријатељу! Ја са.ч 
одапио жаљела говорптп с тобом... али па 
жалост та мп се прилика рпјетко указала,

Успјех берансног кајманама
— нарочиги извјештај —

Бсране, 26. октобра.
И још један доказ како се иде на руку 

властима у отоманској империји, самодл. 
могу жешће мучити и злостављаги јадни 
српски народ.

Нури-бег, берански каЈмакам, пошто је 
толико пакости учинио пашој јадној бра- 
ћи у беранској нахњи, да се већ није 
могло сносити, поднио је осгавку вели- 
ком везиру.

Подносећи оставку, навео је, да на- 
пушта дужност у беранској нахији једпно 
ради тога, што му се ускраћује право, 
да може п дал^е злостављати нашу браћу, 
нав иећи још и то: „Док су год ова- 
мошњи становници у додиру са станов- 
ницима у црногорској граници, којима су 
браћа, наша, отоманска империја, не мо- 
же имати мнра, нити ће Га имати“.

Велики везир, повјеровавши све кајма- 
каму, остази га и да.ље у беранској на- 
хији, давши му неогранпчену власт да 
„коље, жари и пали“. Сада се развила 
агија нашем кајмакаму, јер је добио по- 
лета, да може и дал>е и теже злостав- 
ЛЛ1ТИ ;1 мучиги њш1 јадни народ и из- 
вршивати своје варварске. намјере над 
дјететом у колијевци, као над осамдесето- 
годишњнм старцем.

Према овоме можете судпти како се 
наш народ пати и шта нас све чека.

Српство
Шпијони у Босни. По Босни и Хер- 

цеговини размил>ели су се силни шпијо- 
ни, који иду од мјеста до мјеста и под 
разним изговорима ступају у додир са 
грађанима, те их изазивају. Хтјели би да 
и на тај начин изазову Србе како би их 
послије могли да оптужују и затварају.

„Шумадија** у Прагу. Српско академ- 
ско друштво „Шумадија" \' Прагу држа- 
ло је скупштину, на којбј је изабраиа 
ова управа: Никола Шкеровић, сапсћ рћП, 
предсједпик; Теодлр Новакбвпћ, сапд. шг. 
подпредсједник; Ђуро Остојић, зшФтесћ, 
I гајник; Обрад Кнежевић, сапЈ. шг., II 
тајнпк; Душан Грубишић, ?1иФ теф, бла- 
гајник; Љубомпр Јанковић, 51ис1. т§. тесћ., 
књнжничар; Лазар Поповнцки, Дис1.лп(;.; 
Тино Патијера, 51ис1. тес1. одборшшп; 
рсвизпонн одбор: Никола Мрвош, сапс1. 
теФ; Јаков Зарубица, сапс1. теф; Михај- 
ло Дракулнћ. сапсЕ тд.

Словенствп
„Славенски дом“ у Сарајеву. Г1ишу 

нам из Сарајева:.Послије ањ-ксијс Босне 
и Херцеговине није сама аграрна банка 
наметнута да спасава босанско робље. 
Не долазе само небројени њемачки гу- 
ристи, публицисте и новинари да_студи- 
рају живот 11 обичаје босанског живл>а 
и да своју далеку досаду убијају ф >то- 
графирајући хоџе на мунарама .... Ситни 
бакал осјећа потребу да научи нешто 
туђега језика крај тих изврсних мушге- 
рија стамболских лула, босанских чнпака 
и музејскпх кременуша. И док њемачка 
најезда својим безобзирним и одмјере- 
ним корацима ступа овамо ш покуцава 
иа слабу*зашпересованост п наивну стра- 
ну нашихљуди, дотле мађарско друшгво

Јурије: (хладно) Мепе је самоме жао...
Марта: —- Ти сп све с оцем и сгри- 

цем, а к.мепи нигда и пе долазиш... Зпачи 
ја сам постарпљт, па оглупљеда, шта ли? Ва- 
рам лп, а?.

Јурије: Од како сам се родпо, ја сам 
мало био с оцем, што ми имаш пребацити 
ту... у крајљем случају ја тако мпсдпм... 
што ми заповиједпте с љпм по мом оддаску 
да разгоиарам.

Марта: — Ко тебе то забраљује... но, 
опет ја бпх ти пешто хтјела рећи. и питатп 
те зашто год. Богме опако, пгго важпо.....

Јурије: Ја ћу с пажљом сдушатп (Дар- 
јп) Пди иа поље!...

Марта: Зашто..2 она може, слушати...
Јурије: Мепи се пикако не допадају та- 

ки свједопп... молпм вас реците јој пек одла- 
зи... (Марта Иваповпа даје знак да одлази.)

Марта: Зпаш ли ти, да је твој отац мепе 
насамарио таким погрдама п клевегима, да 
се то пе може трпјеги... и ми смо се по- 
срамотил.и, п оп подази због гога сјутра. ..

Јурије: Зпам, али шго се то мепи ти- 
че... Ја ћу с љим ићи, кад је гако...

Марта: — Ти... сљим... идеш.... ти си 
луд.— Ја ти пе дам... не, пушгајем...

Јурије: Ви ме пећете иустити? Вн? Али 
што ћете вн ту? Ви међу оцем и сипом9 
Боже мој, зар сам ја опај размажепи дјечко, 
којп равподушно гледам па ваше поступке? 
Пди зар пе зпате, да је међу оцем и сппом 

бесплатно отвара вечерње теча>еве за 
мађарски језик. Уз књиге дњели се „не- 
отесанп.\1“ Босанцима п бесп.1атна обука 
о витешким страницама внтешке пови- 
јести витешких Мађара, који дублиама 
своје душе осјећају за ове своје л.уде, 
св ј крај.. .. Агилни Чесн показаше и 
овдје, да не заборављају највећих и нај- 
нужнпјих народних потреба. Сарајевска 
„Чсшка бесједа** изаслала је иа сва овда- 
шња хрватска и славенска друштва нро- 
гласе, у који.ма позива славенсху браћу 
на заједнички отпор прогив навале туђих 
елемената. „Нијемци ће да зпда;у „Ње- 
мачки дом“, а ми Славени треба да на 
устук томе подигнемо „Славенски дом“. 
Па, ако смо слаби ми овдје, имамо изл 
леђа велику браћу.... Сви сјеверни Чеси 
даће н мисли и новаца, а симпатнје ћемо 
наћи у прекосавској браћи“. Одзива је 
било у свим друш гвима. Након неколико 
конференција закључено је, да се зајед- 
нички поради око јединства славенске 
мисли у Босни. Подигну ли Ншемци 
овдје у Сарајеву стално њемачко позо- 
риште, тада ће сс подпгнути и сталпо 
славенско. УЈпђиз ипЈћз.... гесло је агил- 
них поборника славенске мисли у Боснњ

Матавуљеве приче на чешком. Ли- 
јепо уређивана чешка библиотека „5\'е- 
(оха КпИ1о\'па“, која је издала раније 
„Балканску Царицу" на чешком, сада је 
издала пријевод Матавуљевих „Биоград- 
ских приповиједака".

„Хрватска** престала. Главно гласило 
хрватске странке права „Хрватска" пре- 
стала је излазити због слабог одзива 
претплатника.

Пиглед по свијету
Расцјеп независне странке

Одавно се опажало, да у независној 
угарској странци не влада једнодушност, 
јер је врло чесго долазило до негодо- 
вања према Фрањи Кошуту. Сада је до- 
шло до кбначног расцјена ушљед кризе, 
која у велико влада у Угарској. Негодо- 
вање противу Кошута толико је нарасло, 
да су посланици ове странке сазвали 
скупштину и на њој је Холо држао го- 
вор, у коме је захтјевао: да се угарска 
самостална банка оснује 1-јануара 1911. 
године, самостално угарско царнњење да 
се уведе до 1. јануара 1917. године, да 
се влада преда чпсто независној сгранци 
и да се отклони свака заједница са шес- 
дссетос.нашима. Томезахгеву, кеји је био 
бурно прихваћен од стране великог бро- 
ја послаиика, противио се Кошут, при- 
стајући само да се тражи оснивање са- 
мосталне угарске банке, али без одре- 
ђеног термнв-1. Оба чрф-длога ставл>ена 
сј' па гласање и Х“.1о је са својим при- 
Једлогом успио; љ>био |е 122 гласа, док 
је Кошут лобио само 72. Наљућен овим, 
Кошут се са својима удалио из дворане 
I! од.чучњ) се, ,1.а оснује иову странку нод 
називом четрдесз1ос\1ашка умјерена Ко- 
шугова сгранка. Овај расцјеп изазвао је 
оставку цијелог •|р.‘дс'едниц1тва Сабора.

Бол јодне мајке
Ојађеиа и до гроба неугјешна мати ва- 

л>анога Ми.швоја Лазаревића, кога је па- 
триотски нагоп за вријсие анексије Босне 
и Херцеговине довео у Црну Гору, да 

само једап Бог... и вп сте се то.шко ос.шоо- 
дида, да .иожете тако говоритп....

Марта: Тако? Зар су то плодови о-
нога ласпитаља? Зар су го пошљедице мога 
труда и рада уложоног око гебе??. Ето дапаш- 
н>а благодарност? !1 игго саи ја доживјела 
доброга од тебе. до сада? па и од кога дру- 
гога?. 11е, пе, ја сам будала, ја пе знам пи- 
шта!.. Коме сп бољи — оп ти је. гори, е, е, 
тако је го!.. Тако. Јурије, јели?.. Пека, ие- 
ка! Јурнје ће мјесто благодарпости, да мене 
осгави: да мн то буде иап.ггга за сан мој 
труд... Ах Боже меј!.. Зар су таки дапашљи 
људи.... не, не, нико мени пе може замаг- 
лити очи њежиом руком!.. Ие, не, то ие мо- 
же бптп.

Јурије: А ваша Дарја?,..
Марта: 11 ти се још смпјаш неблагодар- 

ниче! Откуд ти зиаш?..
Јурије: (иа страку) Еио гле савјести! 

Ја сам је само задно, а опа је све то лпје- 
но погодила...

Марта — Говори, злпковче, де! Зар ге 
нијесам ја васшгла и пахрапила, зар се 
ппјесам о тебп брипула? Зар нпјееам... зар 
ми пије све то било узалудно’..

Јурије: Много ме је мука и песапииа 
стао ваш труд, за моје образоваље... Ви сте 
хтјели укоријепити у мепс мржљу к оцу мо- 
ме, ви сте загорчили, управо — отровали 
љегов жпвот... вп... по, достл: ви еамп зпа- 
те ваше поступке и оправдајге себе!... 

јој се стави на расположење у одорану 
угроженпх српских шггереса и ов.тје, на 
жалост, пашао смрг, пусгила је сво.ие 
њежном матерннском срцу на вољу. СГ 
росила је његов још нспобусани гроб 
топлим сузама и у „Биогралским Новина- 
ма“ га жалосно оплакала. Бол ове ма;ке 
заслужује и нашу пажњу, те га, из об- 
зпра према њој, а пз пијетита прсма по- 
којнику, и мн преносимо. Он гласи;

„Мо: покојнм спн Мпливош Лазаровчћ, 
учитељ, пријешао је прошлс зиме пз Би- 
лећа у слободну српску земљу Ириу Гору 
са жељом, да као честит Србин са оста- 
лом браћом стане на браник угрожених 
српских интереса. У Црној 1'ори су га 
браћа у пуноме смислу брагски дочекала. 
Тамо су га посгавили за учитеља на Да- 
ниловом Граду. Али од назеба, кога је 
добио стражарећи по грудама тужне Хер- 
цеговине, мој јединац паде у постељу, са 
које се и не диже. Умро је на Цетињу. 
Умро је далеко од своје мајке, на рукама 
честите п искрене браће Црногораца. који 
су га боље него свога чували и његова- 
вали. Хвала им! Ожалошћена тим за мене 
непакадним губигком, отишла сам на Це- 
тиње како би бар гроб свога јединца ви- 
дила. На Цегињу су ме дочекали како 
само прави Срби знају дочекатп. Дирну- 
та ти.м срдачннми пскреним братскњм до- 
чеком ја сматра за своју свету дужност, 
да овпм изјавим своју в;ечну захвалност 
браћи Црногорцима и сесграмз Црногор- 
кама, који су се својски заузимали, да 
мога јединца Миливоја од смргн огргну 
и који су и њега н меие срдачно п ис- 
крено дочекали. Хвала им! Вео.ма мп је 
жао, што могу само нека имена тих 
чесгитих људи и жена овдје иоменути, 
Вјечиту захвалност дугујем:

Нека ириме моју најсрдачнпју захвал- 
ност г. г. брмгадар Митар Мартпновић, 
прого Крсто Матановић, Секула Дрл>е- 
вић, министар просвјете; г-ђе Марица, су- 
пруга Илије Пламенца, минпстра војног 
у пезнсији; Залатана, Андрина јовпћеви- 
ћа, Стана Маша ГЈоповнћа и госиођа 
д-р Стеве Огњеновића. Хвала уредништ- 
вима цетињских .пњгова, нарочито .,Це- 
тињском Вјеснику1*, на лијепим проираг- 
нњм чланцима приликом смрги могаиоч. 
сина. Хвала свима. Хвала сво.м чесгитом 
народу ‘уначхе Црне Горе!“

Јадна мајко, кад иам ти пружаш т.ио;у 
благодарност на лијепим ријечнма, су чиме 
ћемо тп се ми захвалити што на о.тгар 
отаџбини принесе сина |ед1И1ца свога, 
уздаиицу своју?...

Не за.хваљуј се! Наше је да ги захва- 
љујемо!

ПРИВРЕДА
Вађење и чување зелеии за знму. 

— Кухињска зелен нод којим се лменом 
у ужем смислу подразумијева: мрква (шар- 
гарепа) це.чер, пашканат, першун, н др. 
репасто бил>е остаљља се у зем.љи лу- 
же врсмана да дозријева. Ова се зе- 
лен вади из земље пред зиму обично 
почетком новзмбра. Ва.ти се ашовом и 
то само по сувом времеиу. При вађењу на- 
рочпту пажњу обратити ваља, да се зелен 
не поврнједи ашовом — пе рани, јер 
таква зелен брзо се квари и трули. Зато 
насјечену — рањену — зелен прп граплењу 
одвојити вал>а одздравеи одмах јетро- 
шнти, иначе ће ова и здраву да укварп.

Марта: — Тако, заиста ти леп? оетав- 
љаш а? 11 још због оца? Твога оца! ха! ха! 
ха! Злочипца онога, непрпјатеља и душмана 
мога, којега ја тако мрзи.и, и који ће за ме- 
пе иСпаштати... За љега пеблагодарниче!.. 
јесп чуо, а?.. За љега, да, пспаштати...

јурије: — Сад ваи ја пијеса.и ни за- 
што обвезап гако... 0... те су рпјечи плати- 
ле за сне... за све... опроспгге....

Марта: — (поражена сједи ћутке на 
паслаљачп п ужаспо забуљепа) Јесг... Он све 
з.ча!... (Завјеса иада)

4. Чин.
1. појава.

Марта Ивановна п Дарја, прва је па ве.шком 
фотељу у својој соби.

Марта: Дај капље, Дашка, опе кофман- 
ске; јесл разумјела

Дар’а: Од.пах. од.чах, ма.иице: што је 
ва.ча. вп сте пекако промијељепи ?..

МартаШепе је Јурпје, напустпо, осгаино 
че са.чу... чене-добротворку, која сам га ва- 
спптала...

Дарја: (притворно) У свему је воља 
Божја, манпце. Тако р- то гебн прн рођељу 
заиисаио. горе вам је трпјети у старопи; већ 
сам п ја, госпођо. плакала даиас за ва.ча. 
ч.чк су мп и очи црвене од плача и .чутне.

Марта: Он .че нанушта, шчавл.а као под- 
лу пошљедљу спро.чашицу на сокаку... За- 
тта су гд го.ч отац п сгрпц паупшп...



[?Ј себч се рчзу.-лије да мора.ло при 
вађењу зелен добро очзстити. И.звађена 
зе,тен не смијс се ддто оставити на отво- 
ревом лгесту, веђ је сктон::ти, V грап и.ти 
покрити лишћеч да је сунце и сув в|е- 
тар не ссуше, иначе ночне да вене и да 
се квари.

При вађењу, ооиљежити и одбрати зе- 
лен за пр »изводњу и добијање сјемена, 
јер донније то је теже чинити. Ову зелеп 
треба и засебио трапити. При избору, 
разуми;е се да греба г.тедати на узимати 
оноиљке — зелен — ко;е ст добро 
развијене, ко]е су здраве н ко;е нијесу ни 
одвеђ велике ни мале. веђ средње.

Зелен се преко зиме чува обичноу тра- 
повима пли подрумима и у колико суови 
сувљи, у толико се и зелен може дуже 
здрзва и свЈежа да очува.

За извесне врсте зелени подеснији су 
промајени подруми а за извјесне трапови.

Била зелен у подруму или трапу, због 
влаге коју зелен из себе иснушта, буђа- 
ви или труне. Ово трулење у подрумима 
снријечава се донскле тиме, ако се по- 
друми провјегравају за врмјеме лпјепих, 
сушнлх дана и ако се при трањљењу и 
најмање натруо дио зелени очисти.

Миоги баштовани, који се искључиво 
баве продајом зеленв, загријевију подру- 
ме овлаш за вријеме мразова и влажних 
дана.

Зелен је најбоље трдпити у чист ситан 
пијесак. - Преко зиме је чешђе нагле- 
дати п трулу од здраве одмах одвајати.

Највише зими шкодн мраз, сувишстоп- 
ло или сувише влажно вријеме. Промр- 
знута зелен изгуби сваки укус и прваш- 
њу силину, особито ако зајаким мразом 
настуни гоплије вријеме. За то треба да 
је у грапу односио подруму равномјерна 
топлнна и да на траповима има одушке 
ради промаје и одвођења" сувишне влаге.

Како греба да је ђубриште уређено. 
Ђубриште мора бити:

Практично положено (у дво.ришту, уза 
стајски зид, не смије бпти положепо да 
га владајуђи вјетар дува, нитн изложено 
непрекидној суначној прииеци итд.); оно 
морз бити ловољно пространо (према 
врсти и колнчшш стере под стоком): 
оно мора бити савршно непропустљиво 
(беторитано, у камену са цементом за- 
ливено) и по могућстзу шго више за- 
шгиђено од непршетеља доброга стајског 
ђубрета: суичане припеке, кише и јаких 
вјстрова (засеђено дрвима, скишнимолу- 
иима снабдевено и озидано).

Рупа за мокраћу пак мора лежати под 
сложеиом гомилом ђубрета; бити довиљ- 
них размјера (најмање 1 куб. метар на 1 
гр. крупне стоке); озго препокривена 
облицима или патосницама или озидана 
на свод; савршано непропуствљива (у 
бетону, илн у цементу озидана); и снаб- 
дјевс-на са практичиим црпком (пумном) 
илп још боље са цијсви за отицање.

Ђубре из стаје треба посведневно из- 
носитн и на једно.м дијелу ђубришта ута- 
бати —■ угазити —док пе остане 1'5—2 
метра впсоко. На тај начин редом се пре- 
покрије један слој преко цијелога ђубрета. 
Често прскање (полнјевање) одржава и 
полравља га, јер оио тако као и шшгге- 
вина, постаје све боље. Слагање и поси- 
пање ђубрета слојимце са земљом сва- 
кадје корисно, докле је мијешање мокра- 
ђе са сумпорном киселином, калијевим 
солима или гипсом изузетно само од 
користи.

Дарја: Пзвјегпп, госпођо, онп! а, онда 
КО други 0С11М 11,1!Х...

Марта: Као бпјагп да ие зпа, е ћу га 
ливнгги снпх нрава иа пмаље: већ су Јурпји 
и попци иеста.ш, ма да јс иеке моје новце 
ђаво поиио...

Дарја: Ах Ларто Пвапонпа, код нас по- 
стоји једиа изрека: када вука пе пахрппш, 
ои у шу.ии све огледа..

Марта: Јурпје ме због н.их оетавља; ко 
ће ми утјепшти у дојој сгарости7 (закрива 
.|ице илатнол и илаче.)

Дарја: Зашто ви. госпођо, тојшко са.нп 
себс убпјете?.. Удпритесе, малшне. (Па страву) 
Сад ја догу израдитп славпу подвалу: посва 
ђађу је са аето.ч и упуком, сама ђу их за- 
вадпти п иос.тпје, ако се го открпје, ја ђу 
сва.штп све па п>пх... а отпмајуђп из Јури- 
ја Пвколајевиђе имаље, допсга ће мепп го- 
спођа датп, досга поваца. 11о, куда ћу с н.п- 
ма7 !!'• ;-|огу то дочекатн. Цђој .М. 11в.) Хо- 
ђете ,ш лећи?... 1>п се ва.вда .вутпте, па 
још на кога? На меие! Ах!..

Марта: <ћ ја се пигда ппјесам на геое 
и;а.ш.та. ти си гако добра: о, Г>ои;е мој! а 
сад не могу...

Дарја: II нраво Вам ређн, ма ко.шко 
со вп стара.ш. да га премамиге к себп. труд 
ће 1>ам бпти уза.тудан. зар га нијесте сва- 
ђа.ш с оцем — - зар га ппјесте опадалп, зар 
га нијеете имап.ем обпанули њега Николу Ми- 
хаиловиђа, ка.д он оегави сина код вас: —■

Гајење ози.мога овса. Ове године га- 
'ен :е ради огледа озими овас на имању 
сточарске шко.те у Краљеву у Србији и 
у поређењу са гајењем јарог овса „Трн- 
умфа“, на полдеднакој површшш дао је, 
као што цифре показују, веђи жетвени 
принос по хектару за 18 кгр. у зрну и 
957 кгр. у сламц, од јарог овса, и тежи 
је по хектолитру за 0400 кгр.

Озими овас иосијан је 8. октобра пр. 
(1908) године, на површшш 2 43 хектара. 
Принос би му нема сумње био веђи, да 
се могао раније поспјати, али у ово до- 
ба посијан, могао се од зиме доста до- 
бро укорити. Мразеви му нијесу причи- 
1шли никакве штете. С проЈвеђа је оплн- 
јев.љен једном и напредовао је добро, 
нарочиго послије прољетних (позних)мра- 
зева. Жетва је извршена 3. јула ове год. 
Жетвени је нринос био:

укупно по хектару
зрна: 3510 кгр. 1440 кгр.
сламе: 5919 „ 2436 „
пљеве: 1085 „ 466 „

Хектолитар зрна тежио је 43’200 кгр.
„Триумф“ је посијан 5. марта 1909. г. 

на површини од 2 46 хектара а на зем- 
љишту које је било скоро истих хеми- 
скпх и физичких особина. Ионјеједном 
оплијевЈвен и за вријеме раста напредо- 
вао је добро. Жетва је предузета 6. јула 
ове године. Жетвепи принос био је:

укупно по хектару
зрна: 3499 кгр.: 1422 крг.
сламе: 3639 „ 1479 „
ПЈвеве: 717 „ 291

Хектолитар зрна тежио је 42’800 кгр.
У прилог гајења озимог овса говори 

и сама та околност што је нешто даре- 
жл>ивиј!1 од јарога овса, али се његово 
гајење нарочито препоручије тиме: што 
се за гајење јарог овса често нема с про- 
љећа, због других радова, Довољно рад- 
пих дана и што се чес го жетва тога (ја- 
рог) овса због рђавог времена не може 
да изврши кад греба.

Подизање виноградарсгва у Хрват- 
ској. Хрватско пол>опривредно (госпо- 
дарско) друштво у Загребу н Славенско 
пол>опривредно друштво у Осијеку ос- 
новали су заједнички виноградарски од- 
бор, коме је главни задатак оснивање 
винарских задруга у цијелој земљи.

Мадам Монгоден, комедија у три чп- 
на од Бисона, превео А. Мандровић. 
Редитељ М. Пегровић. — Наше дилегант- 
ско позориште напредује. И ако гај на- 
предак !шје силан, ипак се опажа и сви 
знаци говоре, да сс налази на добром 
иуту. Већ сада о паши.м дилетантима не 
можемо да говоримо као о људима, кош 
само имају добру вол>у да нам забаву 
пруже и да се сами забаве, но су нам 
иоказали да су у стању, и да нам што 
валлшо пруже. То је и приказивање ове 
лијепе француске комедије посвједочило.

„Мадам Монгоден" приказивана је у 
опште добро. Приказивање је ишло ли- 
јепо, глатко, у складу и одмјерености. 
Доброћуднога Гастона Мошодена при- 
казгшао нам је г. Петровић, онако како 
веђ то он умије. У овој улози био је 
погпуно у своме фаху и изазивао је сил- 
но допадање. Исго тако је била одлич- 
на игра г-ђе Петровиђке, која је прика- 
зивала Клоренду де Монд Г)ла.

п(‘, пе. папраспо је, пе можеге заустанитп 
мллдога господипа.

Марта: А зар ме тп пијеси за спе то 
савјетовала, зар пијссам сне по твојпм савје- 
тима постутала? Запста кад мп пе бп лукави- 
ли, мпого бп глаче ствари ишле. и опако хра- 
паво— храпаво, Дашка, храпаво... Тп си ђа- 
воле, мепе наговарала па свакп час за та 
адска средства, тп... ти сп жељела. да по- 
сијеш раздор у мојој фамплији.

Дарја : (клаи.ући сеј Ви сте власпи... 
ја сам ваш слуга, роб ваш; могу ли вас са- 
вјетовати. Кад бисте вп послушали моје глу- 
пе ријечи, т. ј. ако је по вољи ћашој мпло- 
стп?.. II кака )е мени корпст од вашег зла... 
Ето кад год ви плачеге, мампце, и ја плачем 
и по чптаве ноћи не заспим, зар је мени 
лако по чптаве поћи пе спавати, госпођо... 
Не, пе! .Ми, све слуге, само молпмо Господа 
за ВапЈ мир, самопазимо и чувамо молећи се за 
ваше, здравље... (Т1утан>е).

Марта: Мој је положај гежак! II знаш 
ли бар пједно средство. које је остало у мом 
тешком положају, а које бп ми помогло?...

Дарја (мислећи): Средстава пма мпого... 
Тешко да се пједио допапе вашој мплосги...

Марта: Ако, ако, говори све а.ча смјело.
Дарја: Требало би ти тражити опроште- 

п,а у Николе Михаиловпћа и умољавати га, 
да би оп осгао, као и Ђура Нпколајевића, 
а послије тога учпнити се болеспом... Тада 
оп пеће поћп у гу иије.мштппу.

Мадзм Монгоден приказнвала је г-ђа 
Катински. И са њеном смо игром задо- 
вољнп, јер је своју улогу извела лијепо.

Лисиену је приказивала г-ђица Арму- 
шевиђ. Као почетница била је врло до- 
бра. Она заслужује нарочито признање. 
С временом у њој ђемо добити лијепу 
снагу.

Сликара Роберта Фужерола играо је 
г. Катински, који је, као и г-ђа мати му, 
овога вечера био много бољи, него ра- 
није. Нарочито је био добар у другом 
чину, у свом атаљеу.

Бернера нам је приказивао г. Брати- 
чевиђ, о коме смо имали прилике раније 
нарочито да с похвалом проговорнмо.

И остали су такође били добри.
Режија је била добра, а такође и сце- 

нарија. Позорница је била с укусом на- 
мјештена; нарочито салом у Монгодена. 
Комад је ишао глатко и лијепо.

За вријеме одмора свирао је тамбу- 
рашки збор лијепо и складно, као и 
увијек.

За жаљење је шго одзив није био за 
похвалу. Публикеје било мало; нарочи- 
то је било празних мјеста у горњим ло- 
жама. Наша интелигенција је-бриљирала 
својом — одсутноншћу. Знамо да ври- 
јеме није било погодно, знамо и за дру- 
ге изговоре, али је за сваку осуду да 
кавански столови буду сви пуни, а у по- 
зоришту да је празних мјеста. И сама 
установа, и дилетанти, па и позив наше 
интелигенције налаже да не буде овако. 
Зато и држимо, да у будуђе неђемо би- 
ти принуђени да овакве пријекоре гш- 
шемо.

Читуља. Неумитна смрг својпм нена- 
ситивим зубима отрже у цвијегу младо- 
сги, 19-тој години младиђског живота, 
из родитељског загрљаја Стевана И. Бе- 
говиђа, богослова, сина сердара Илије Бе- 
говиђа, кап. у пенсији. Покојник је био 
обдарен свима врлинама које су красиле 
једног младиђа. Учио је на Цегињу гим- 
назију и свршио пет разреда, када га је 
и задесила тешка боља. По свршетку 
гимназије нријешао је у богословско-учи- 
гељску школу, гдјеје свршио један раз- 
ред са врло добрим успијехом уз прим- 
јерно владање. И баш онда, када је хтио 
да потражи сасвим лијека грозној 6ојви, 
задеси га смрт — умрије с нога у род- 
ном мјесту Загарачу. Приликом смрти и 
погреба указано јеожаложђеној породи- 
ци велико учешђе у тешком губитку. Ла- 
ка Стеву земља, а ожалошђеној породици 
желимо да што лакше прими овај тешки 
удар.

Избори на Дан. Граду. Општински 
избори на Д. Граду извршени су 18. пр. м. 
Од.128 правних бирача, гласало је њих 
92, а било је кандидата за општ. од- 
борнике 29, а за замјеннке 21, између 
којих су веђипом гласова изабрани шље- 
деђи : за опш г. одборнике: Петар Маџар 
посјецник, са 90; Спасо Гвозденовиђ, 
трговац, са 63; Шако Шођ, в. д. управ. 
пошт.-гелеграфске станицеса62; Стеван 
Парача, трговац, са 60; Јован Стојиђ, 
терзија, са 56; и Зењил-бег Авериђ, тр- 
говац, са 54. гласа, а за замјенике: Симо 
Марковић, трговац, сабО; ЛукаДаковиђ, 
трговац, са 55; и Перо Дујовиђ, трговац, 
са 47. гласова.

Марта: Ех, то нсће тако пспасти.. Они 
нач иеће шпие. вјеровати... А још к томо — 
N(4111 треба тражити опрогитеља у зета?Меии? 
Зар сам ја ђевојчпца? Не, ие! (Ћутање) Да 
аи пема другога.

Дарја: Пако насилпо да га уставите.
Марта: То пе! Није могуће: за го ћеш 

одговорити.
Дарја (бацајући ошгрп поглед): Клевета !
Марта: ћлевета? Шго је то? Клевега? 

Како, објаспи...
Дарја: Го је ствар, која је данас узела 

маха, којом може, да се доста учипи. Она 
је пошљедље средсгво за постигнуће циља и 
ако иодло... Да, то јр пошљедље средство го- 
спођо. Зпате тако се то ради: '<1>удп>> за- 
вру иа човјека да га оборе — савладају — 
пе могу ли, предузму клевету, — ствар је 
готова. Ах, колиципа су се само тиме корп- 
сгилп, госпођо, само да зиате.

Марта: Како, како, говори брже!
Дарја: Т реба, мислим тако, — посва- 

ђатп Јурију Николајевпћа са оием. тада ће 
се. он у иевољи к вама обратити, а ви га 
привуците к себи ласкањем и мплоштама... 
Вели се, кад човјек топе за слаику се хвата. 
Па тако и јесте. Оида. кад млади госиодип 
буде у очајању, моа:ете измамитп од њега 
поштену ријеч, а па његову рпјеч и подо- 
зрљпви Јеврејип. може се ослонити — нп- 
кад пеће отказати9..

Опасно рањен. Неша Јоксимовиђа, у- 
читеља из Стожера, опасно су Турци, на 
путу од Врањеша у Стожер (у Колаши- 
ну). Сумњиво је да ли ђе пребољети. То- 
га истога Неша Јоксимовиђа Турци су, 
прије године дана, толико тукли у сје- 
ничком затвору, да су му покварили у- 
нутрашње органе слуха.

Српске школе затворене. Све српске 
школе у беранској нахији власт је за- 
творила. У данашње вријеме, кад нечу- 
вени зулуми и нереди хође да раселе 
српски народ из Санџака, Младотурци 
немају другог посла, него да затварају 
српске школе!

Днввне новости
Вратио се. Њ. Кр. В. Књаз Гос- 

подар био је на Његуше, одакле 
се прекјуче повратио.

Допутовао. Њих. Краљ. Вис. 
Престолонашљедник и Књагиња 
Престолонашљедница допутовали 
су јуче на Цетиње са Тополице, 
гдје су неко вријеме пробавили.

Отпутовао. Њ. В. Књаз Мирко 
отпутовао је ове недјеље на своје 
имање на Крушевац.

Кад се хоће. У Софији је неко 
страно позориште хтјело да даје 
познату швапски будалаштину, која 
се зове „Весела Удовица". Чим су 
власти за то сазнале, забранили су 
ову представу наводеђи да је то 
заповијест од Двора. Тако у Бугар- 
ској, гдје је, као што је врло до- 
бро познато, слобода штампе и 
збора толико велика, да се кари- 
катуре самог краља Фердинанда 
слободно по Бугарској растурају и 
гдје се, буз забране, о краљу Фер- 
динанду пише и говори све што се 
хође. Као и неки биоградски јш- 
стови, износимо и ми ово тек да 
се зна.

Затворен у Спљету. Ових дана 
врађали су се брзим паробродом 
из Америке за Црну Гору неколи- 
ко наших људи. У путу између 
Шибеника и Спљета један од оних 
Загораца што продају штапове и 
разне ствари понуди једноме од 
наших што да купи. Он му одби, 
нашта га Загорац опсова, онако 
већ како они знају. Разумије се 
нашем човјеку то није годило и 
стаде да протестује, нашта Загорац 
потегну штапом. Да не би био и 
изгрђен и истучен, нападнути до- 
граби једну боцу и њоме по сред 
главе удари нападача тако, да га 
је свега крв облила. На то приско- 
чише и остали Црногорци, али на 
долазак капетана брода сви се у- 
мирише. Када је брод пристао у 
Снљету, Црногорца су зауставили

/Марта: 3<1пста, заиста! Но, како ћемо 
их посвађаги?.. Гдје су га средства!

Дарја: Ја сам већ рскаа, госиођо кле- 
вета.

Марта: Добро: али како то!"
Дарја: Треба Нпколу Михаиловића на- 

дути до зуба: П>ему иричаги једио, а Јури- 
ји друго, и тако ће бигп ствар гогова кра 
ју; другога средсгва ћеш тешко паћи....

Марта: Ја ту ствар геби препоручујен, 
Дашка, и чувај се ако га исквариш...

Дарја (мислећи): Ево што се мепи чи- 
пи, Марта Пванова: Ми ђе мо их заиста по- 
свађати, ио Јурије поред свега тога ће вас 
одбацити.

Марта: Како?.. Зашто! Пзгледа да је тај 
пачип врло слаб...

Дарја (на страну): Сад паступа одсудни 
час. (1ћој) Другога средсгва пема.

Марта: Мепи треба Јурију за руку... Ја 
без ц>ега не могу да живим.

Дарја: Заиста, то вам се само чипп...
Марта: II ги си зчр против мене'
Дарја: То не, пикада. госпођо, већ ја 

велим. како нам није испјло за рлком, да 
падмудримо Волипе... а и ако испане, какве 
вам користиН. Млади господин вас пигда 
впше неђе утјешитп .. Већ је свршепо то... 
Са.мо што ће иас корити. е гек то ће бити 
још већи јади...

(Наставиће се)



од пута и затворили. Нападачу ни- 
је ништа. Значи, да свако, ко кроз 
Аустрију путује, треба да држи скр- 
штене рука, па да трпи што га 
снађе, ако неће да прође као овај 
наш путник. Шта би рекли позна- 
ти листови да се ово десило у Цр- 
ној Гори?

Пакост и злурадост. И био- 
градски „Дневни Лист“ је један од 
оних наших пријатеља, који нашо 
земљи и нашем народу више до- 
бра мисле но и ми сами. Ту ње- 
гову братску наклоност ми смо до 
сада имали у безброј прилика да 
видимо, јер никада ни једну добру 
ријеч не забиљежи о Црној Гори, 
него само оно што јој руше углед. 
Па и те вијести да су тачне и ствар- 
не, па да му и просто буде. Него 
зна да измишља, да испреда са- 
тански и да ликује што о нашој 
земљи може рђаво да пише и да 
јој пакости. И догађај са барским 
пристаништем он је на свој начин 
искористио. И поред јасног и из- 
ричног демантија са Цетиња, да 
скорашња олуја није велике штете 
нанијела пристаништу, нарочито да 
није омела редовни саобраћај, он 
ипак излази са тврдњом како је 
барско пристаниште уништено! Као 
што смо и раније нагласили, то и 
сада тврдимо, да је скорашња бура 
одиста нанијела квара пристаништу 
у Бару, али та штета није ни из 
близа онаква каку је „Дневни Лист“ 
представља; најмање да је утицала 
на редован саобраћај. Буре није 
било само у Бару, него у цијелом 
приморју, па чак и у Француској. 
Како је познато да они у „Дневном 
Листу“ знају француски, за дивно 
је чудо како ни ријечи не рекоше 
о бури у Француској? У францус- 
ким покрајинама Важде, Бретани 
и Нормандији, а нарочито у фран- 
цуском приморју бјеснила је силна 
бура. У Вандеји је море препло- 
вило читаву област и бјесни вало- 
ви су срушили четрнаест мостова. 
У Сен Малу је вода поплавила све 
улице, па је улазила и у куће. И 
приморска бања Гранкам у Нор- 
мандији, која служи Парижанима 
за проводњу, силне је штете пре- 
трпјела од буре. На мору је бура 
уништила тридесет и два бродића 
рибарских, а све луке су страхови- 
то оштећене. У Шербуру и Було- 
њу бура је проузроковала велике 
штете. Тако исто и у Тулону, гдје 
је бура уништила цијелу жељез- 
ничку пругу дуж мора, а у самој 
вароши је порушила многе куће. 
Да, то је у Француској, а она 
„Дневном Листу“ није толико мила, 
па и не води рачуна о њој, јер му 
је Црна Гора братска земља. Нека 
му је кат-алал такво братство и 
братска пажња!

Аустриске припреме. Из Билећа 
нам јављају: Овдје су назад неко- 
лика дана била два виша официра 
њемачка, један генерал и један пу- 
ковник. Ишли су по свима утврђе- 
њима и разгледали их. —Тридесет 
и двије војничке бараке дању и 
ноћу се граде. — Кроз који дан 
стићи ће 4 баталиона војске. — 
Укрцавање топовске муниције по 
свима утврђењима непрестано још 
траје. — Кроз Херцеговину и Бос- 
ну осјећа се неко грозничаво ста- 
ње и нека ужурбаност. Из дубине 
Аусгрије јуре жел>езничке машине 
и избацају на грапицу Србије и 
Црне Горе небројене трупе. Шта 
је ово што се Шваба жури? Као 
да није начисто са анексијом!

„Граиичари“. У недуељу се л.ауе 
у Зетском Дому позоришни комад 
„Граничари". То је лијеп комад из 
народног живота са пјевањем. Про- 
шле недјел>е су га давали и дпле- 
танти у Слљету, те се том лрили- 
ком чуло ово јавно мишљење: „И 

ако су „Грапичари“ стар комад, 
публика радо се одазива и гледа, 
јер је то један наш успјели народ- 
ни комад, а тим више што наши 
дилетанти не жале ни труда ни 
трошка, приказују добро, особпто 
народне комаде. Ова представа је 
ужитак за свакога, јер има здравих 
шала и тужних момената, а осим 
тога и пјевања.“ И кад су њиме 
задовољнп у Спљету, гдје обилују 
сваковрсним забавама, држимо да 
ће и наша публика поклонити паж- 
ње овој представи.

Браћа се рукују мила. Биоград- 
ска „Штампа“, за коју орган сга- 
ријих радикала „Самоуправа“ јед- 
нако тврди да је играла шпијонску 
улогу и да је аустриски најамнички 
лист, да би потврдила неке своје 
испаде противу наше земље пози- 
ва се на „багајеуоег Та^ћ1аН“. Кад 
се зна да је „Загајетоег Та^ћ1аћ“ 
плаћен од Беча, онда је потпуно 
разумљиво што „Штампа“ никог 
другог не нађе за свједока, него 
баш тај лист. „Куд ће куга, но у 
свој род!“

„Слике из Црне Горе“. У под- 
лиску „Хеиез Рг. Ргеззе" штампане 
су успомене једне даме из Аустрије, 
која износи разне лијепе ствари о 
животу, приликама и обичајима у 
Црној Гори, а са великим позна- 
вањем наше земл.е.

Ох, зар Турцима! Један наш 
пензионисани официр се неколи- 
цином њих побјегао је у Турску 
да би избјегао законске пошље- 
дице због учешћа у познатој а- 
фери у Васојевићима. Поводом то- 
га биоградска „Српска Застава", 
орган националне странке, под гор- 
њим насловом доноси: „Турскн ли- 
стови јављају, да је један црногор- 
ски официр, са неколико својих 
другова, напустио своју отацбину 
и пријешао у Турску, и да је на- 
мјеран ступити у турску војску. Зар 
и то, српски јаде наш!

Али, шта да говоримо и осуђу- 
емо ми?

Чујмо старога сердара, Радоња 
Орловића, како је оп из прогонства 
незаслуженог предусрио дјецу сво- 
у рођену, кад му дјаца. као и овај 
официр и његови другови, бјеху 
кренули Турцима.

„Ох, зар Турцима?
„Безбожницима, мрским вуцима 
„Гушитељима српске светиње 
„Слободе свете, цркве Христове; 
„Упропастиоцима царства нашсга 
„Храниоцима рана дубоких.

Најбоље средстзо за гријањв
У <81. броју „Цетињског Вјесника“ са- 

општио сам о усавршеном гријању и 
вентилацији људских станова посредст- 
вом пећи, које у велико задржавају топ- 
лоту. Сад пак налазим за потреб.но рећи 
подробније о гријању у опште.

Као што је познато, свака осјетна про- 
мјена темперагуре од топлоте к ладноћи 
и обрагно веома штстно утиче иа здра- 
вље човјеково. Код нас у Црној Гори 
сви готово л.удски станови загријевају се 
гвозденим пећима, које се брзо грију ц 
охладе, те није могуће у соби одржаги 
једнаку температуру. Тако исто није мо- 
гуће одржати топлоту у соби ноћу за 
вријеме спавања ушљед чега је потребно 
покривати се ноћу дебелим хаљинама, 
што је веома шкодјвиво за здравл.е. А 
ако човјек, наложивши добро пећ и ос- 
јећајући јаку топлоту, леже откривен, што 
се обично дешава с дјецом, ту је назеб 
неминован. Ја тврдим, да се сушица при 
таквим условима укоријенила у Књеже- 
вини, а један од главних узрока томе је- 
су гвоздене пећи, а реуматизам, грозни- 
ца и инфлуенца још јаче се шире у ста- 
иови.ма опет из истог узрока. Због гога 
што зими нема венгилације, потребно је 
отварати прозоре, чим се производи про- 
маја као г.чавни преседан к пазебу.

Ја мислим, да ће господа, која су по- 

звана бринути се о наролном здрављу, 
обратити пажњу на ово питање, тијем

прнје, што правплно гријање н вситњњ- 
ција топлим ваздухом болница, школа, 
казерма п др. оличава собом давно уо- 
чено питање.

Најбољим средством за гријање и вен- 
тилацију мора се признати устројство 
пећп, које задржавају топлоту по изуму 
изванредног ирофесора института, гра- 
ђанских инжињера цара Николе 1 у Пе- 
трограду г. Павловског. Са задовољст- 
вом могу саопштити сва познавања по 
томе питању као сиецијалиста по устрој- 
ству гријања и као инжињер при Мини- 
старству Финансија и Грађевина по слу- 
жбеној дужиости и желио бих и ако малу 
корист тијем учинити Књажевини.

У почетку овог мјесеца двије гакве 
пећп биће уређенс у Зегском Дому: јсдна 
у читаоници за 2 собе (605 кубних мст.) 
а друга у соби за позорпште (250 куб. 
метара.) Инжињер Алферов

Народно здравље
Коме се зчоје и смрде ноге. Знојсвне (потне) п 

смрд.Ћпне поге су врло честа појава .встп — па- 
рочпто у коишој обуки, која ногу са снлх страна 
обухвата п стеже. Ко хоће да пх се опростн п.ш 
бар да нево.Ђу ублааш. пека их свако вечс пере 
у хладпој водп од преко 20« Ц.. н то сапупом, 
који се добро пјени. Да сапун што бо.не дјејстпу- 
је, употреб.кава се нарочита четка као оно за пок- 
те. Водп се додаје т. з. псрманганат калпјсв (Ка- 
11'т регтап^атсит) из апотеке — на овај на- 
чпн. Купп се у апотецп 10 гр. тог иергаманата 
п раствори се у обпчној чашп воде од 200 гр. 
Од тог растнора сипа се у воду за ногс толико, 
да постапе слабо нишншкане боје. — Иослше бап.е 
поге се добро пзбришу п сасуше, па ее онда по- 
мажу вазелппом (плп лојем) парочито око пр- 
стију. Мјесто да се ноге везелипом илп лојем ма- 
и;у, посипају пх гдје којп брашном од ппрпнча н 
ппшестом. — Зној ногу губп се п кад неге (по- 
слпје купаша) трл.амо ракијом — парочито лозо- 
вом. пли кад брапшом вапрашпмо чарапе (обојке)

Опасност од грома. — Опаскост, да ћс ко од гро- 
ма погпнутп, није велика. Највећа је у мјесепу 
јулу (св. Плија, громовпик). Најчешће је грмл.а- 
впве пзмеђу 3 — 9 сахата послпје подпе — обп- 
чио пзмеђу 3—4 сахата — а најмање измећу 
3—9 из јутра. Мања је опасност у кућп, пего у 
пољу; ман.а у варошп, пего у селу (као: 1:8). У 
букву пајређе удара гром. Док у букву ударп 1 
пут, дотле ће ударпти; у четппаре (у опште) 6 
пута, у лиснато дрвеће 12 пута, а у храст 34 
нута.

Умирање у Србији за поспеджих 40 годика. — На 
100.000 стаповппка бпло је у Србпјп умрлпх:

Год. 1866—1870 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2871

„Одлази даље, срампа невјеро! 
„Даље подсмјеху моје сгарости! 
,.Од кад сте оно ногом несрећном 
„У Турке пошли, издајннци сте 
„И проклетници клети од онда!“

„ 1871—1875 . . . . . . . . . . . . . . . . . 3295
„ ЦГ6- 1 *Ч1 . . . . . . . . . . . . . . . . . 3561 (рат)

1*х5 . . . . . . . . . . . . . . . . . 2461
1«*6--1*9Н . . . . . . . . . . . . . . . . . 2594

„ иш . . . . . . . . . . . . . . . 2894
„ 1*96--1'ЈОн . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24*1
„ 19Ш -1!и»5 . : . . . . . . . . . . . . . . . 2245

Свијетласт и топлпта. — СннјетЈоет, која у псти
мах даје и топ.шту. мои.е баш тога радп бпти нес- 
носна па п .;драв.1.у шкоднпва. У томе, колпко 
јзз снјетлоет п топлоге пропзводе, одноее ее раз- 
ни начини освјетл.ења ра.шчпо
Д:1 пршгшодр гпјрт.иЈст V ЈНЧППП ОД 1000 С1ШЈ0-
ћа изводе:
еЈектричиа спјалииа . . 2450 топлпх једпнпца
гасна еијилта. . . . . . . . . . . . ;г>95 V »

ацетилен . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8400
петролетм. . . . . . . . . . . . . . . . . . 36000

Књижевност
Књижевна Задруга. Изишло јс XVIII 

КОЈ1О књига Српске Кн.ижевне Задруге, 
у коме су ова дје.да:

Пјесме Војислава Ј Илића 11 нолови- 
на (краће прнгодне пјесме и свн већи 
спјевови)

Пауци, роман пз живога у Приморју, 
од Ива Ћигшка.

Драматски списи Јов. Ст. Поповића, 
књига III с предговором др. Јов. Скер- 
лића.

Милићевићи књига, 7 радова Ми.шће- 
вих, са животопнсом и прегледо.м рада 
његова од др. Тих. Р. Ђорђевића и Јер. 
Живановића .

Ловчсви записи, од Ив. С. Тургењева, 
у пријеводу др. Јов. Максимовића, II по- 
половина.

Нова Италија, од Н. Орсија, у прпје- 
воду Миодрага Ристића, с ликовима љу- 
ди, знамепитих за уједињење Игалијс и 
с 2 историјским картама.

Колб износи 94 шгампана табака, по- 
повез је у трајноме платну,

Књиге се растурају преко повјереника 
оним редом, којим су стигли улози. До- 
брогвори ван Биограда добиће књиге 
преко мјесних повјереника.

„Бока“. Изашао је и.ч шга.мпе ве.шки 
илустровани календар за 1910. г. „Бока". 
коме је ово друга година од како излазп' 
Уређује га Дионисије Мшсовић. Поредка- 
лендарског дијела палази се и забавни 
дио са сликама. Тусупјесме, 11р11||()[;јег!д 
и поучне ствари, од којих вриједн да ;,о- 
менемо пјесму уредникову у спомен Г1е- 

гру II. 1'етрољ.'1>т I 1јс1 о/пу /I НИ1О1Ц од 
РовиНа гз спјепа Радомпра Крињљанића. 
Слике су ове: Стсван Немања, | Петар II 
Пегровнћ — Њсгопј, Освећење нове ка- 
тедралне цркве Сп. Пико.че у Кочору, 
Митрофан Бан, мигрополнт Ирне Горе, 
Пконостас нове катедралне цркве у Ко- [< 
тору. пагријарх Л. Богдаповић, Иво Ра 
димири, бискупски провикар, Матеј I . . 
рић, Бошко југовић, нрото Јован Бућии, 
оптужени Срби у Загребу - дви]е слике, 
манастир Жича у Србији, ђ Јован ЈГ Вла- 
ховић, потпуковник, Петроград, Доорота, 
Ијевачко и тамбурашко друиг во „Браљ 
ко“ у Подгорици, Сголив, д-р Вацлаз 
гроф од Коуниц са суиругом, палага у 
Брну, коју је чешким студентима даро- 
вао д-р Вацлав гроф од Коуиии. Цијсна 
календару је 1 круна и може се добити 
у књижари А. Рајнвајна и комп.

ИЗ БИЈЕЛА С8ИЈЕТА
Открића о Њујорку. Бивши управитељ 

њујоршке полиције Бингем написао ’е 
књижицу, у којој износи, како се власти 
у Њујорку дају подмитити. Он тврди, да 
је годишње на пет милиона круна нами- 
јењено у сврху подмићивања власти. У 
Њујорку, веле, постоје читава друМтва, 
која су напросто узела под закул право- 
суђе. Тако правосуђе је безбројно пута 
доносило прссуду на неправедан начпњ 
Има варошких иосланика, који су и јав- 
но прпзнали да су пријетел>и лупежњма 
и разбојиици.ма. Ако такав један преко 
писамцета само јави судији да зажмури 
оком, кад суди, судија ће то учинити, и 
лупеж је тада ослобођен. Бивгем изјав- 
л>ује, да поткупЈвивање власти у Њујорку 
траје већ четрдесет годнпа, и требаће 
десет година, да се то искорпјени. Тако 
је даље огкрио, да има адвоката за ке- 
сароше, даље адвоката за карташниие и 
оне, који раде преко закона о пићу. Ме- 
ђу полицијо.м има поткупл>ених полицаја 
до двнје хнљаде на броју. На крају одаје 
Бингем, како су многи покушавали да и 
њега подмите, и да је на то пристао, он 
би данас био прекомјерно богат човјек. 
Једном су му понудили 50 хиљада круна, 
да не затвори карташницу. Затим су . 
му опет нудили 12 хиљада и 500 круна 
мјесечно, само да би се хтио јавно руко- 
вати са једним кавеџијом. Тим се руко- 
вањем хтјело показати како кавеџија у- 
жива велико повјерење.

Колико су Французи богати? Францу- 
ско народно богаство чинило је прнје 75 
година на 45 милијарди, а данас на 230 ми- 
лијарди. Број врло богатих људи у Фрац- 
цуској није тако великп. Једва 5 хњвг,- 
да Јвуди имају више од 100 хиљада фра- : 
нака годишњег прихода. Међу овима хи-... 
л>аду и 450 имају преко 100 хиљада фра- 
нака годишње. А сад опет међу овима 
350 људи имају годишње 500 хиљада фра- • 
нака. Од ових 350 сто двадесторица има- 
ју преко 1 милиои франака годишњег ■ 
прихода. Преко три милиона па и више 
прихода и.мају свега педесет људи. Дссе- 
торици од ових педссет пропгњује се 
имање на преко 5 милиона франака. Фран- 
цуска је земља средње имовних стале- 
жа, но зато има у њој људи, иред чијпм 
се богасгвом сасвим губи богасгво не- 
кадањих крал>ева. Ниједан од краљева 
није имао већи приход од четири мили- 
она франака годишње, поред свега гога 
што је у оно вријеме новац имао всће 
вриједностп но данас. Краљиие су тада 
имале 40 хњњада франака за трошак око 
разних пглица, међутим ова своча тсшко 
да бп задоволшла коју од парпских арп- 
стократкиња. Филип Лепи. Лајуш XI, Ка- 
рло VII, Фраиц I, Хенрик Гћ, има.1П су 
годишње прихода по данашњсм носцу 
па 1—2милиона фрапака. Зна се пак, да 
је исдавно билс у Паризу банкара, који 
је годишње толико имао само на трошак. 
Државни чиновниин мање плате имају но 
они, који врше главне иослове ио фаб- 
рикама, трговииама, ■ базарима. У Фран- 
цуској пма хиљаду чиновника, којима је 
плата на иреко 15 хил>ада франака; обра- 
тно то.ме има у Паризу 250 намјеш геника 
у трговииама, којима је нлата на 20 хи- 
л>ада франака, иа и вишс. Тр.и послово- 
ђе у радњи „Воп Магбће“ имају нрихпда 
на 600 хиЈвада фрапака.

Учитељ домишљан. Шведски краљ 
Фридрих пролазио је кроз једно село. 
Учитељу паде у дио да поздравп крал>а 
важним г;>вором. Учгггел. се орзо досје- 
ти, да би са какви.м ученим говором са- 
мо гњавио краља и овог озлово.вио, стога 
је закључио, да овом отпјева некслико 
својих сти.хсња. II краљу се доиадоше и 
стихови и пјевање тако, да је рекао учи- 
гељу: „Хајде још једно’.'.“! Учитељу )е то 
јако поласкало и одмах 1с стњевљ; још 
једном. Краљ му тада пружи десе г дуката. 
Учител. се дубоко покљињ, те и он рсче: 

Још |едном“' Крш се јако дошне га 
досфтка, Ге доис га даде учитељу још де- 
сет дуката.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник 11 о.лговорни уредник Лазар Чобељић


